Здравствуйте, ребята! Зайдите на сайт школы в раздел «Проведение государственно(итоговой) аттестации 11 класс» и подраздел « ЕГЭ новости».  Найдите На сайте Федерального института педагогических измерений опубликованы Методические рекомендации для выпускников по самостоятельной подготовке к ЕГЭ . Внимательно рассмотрев рекомендации по русскому языку (не пропустите приложения!), вы можете найти для себя что-то полезное!

Я предлагаю вам сегодня ещё раз обратиться к заданиям по пунктуации. Это задания А16 – А21.
Задание А16 предполагает ваше умение поставить ОДНУ запятую в 
· простом предложении с однородными членами,

· в ССП

Что вам следует знать и иметь в виду?! В предложенных вам предложениях можно

· поставить ОДНУ запятую,

· поставить ДВЕ и более запятых,

· НЕ поставить НИ одной запятой.

В своё время (см. дистанционное обучение – консультация 1 на 12 и 13 мая) я предлагала вам рассмотреть постановку запятой в предлагаемых в задании синтаксических конструкциях. Повторяться не будем. Предлагаю выполнить следующее упражнение: прочитайте данные ниже предложения и объясните каждый для себя, почему в тех или иных предложениях ставится ОДНА запятая, ДВЕ или более запятых, НЕ СТАВТСЯ  НИ одной запятой.
	Ставится ОДНА запятая
	Ставятся ДВЕ и более запятых
	Запятая НЕ СТАВИТСЯ

	1, 4, 8, 9, 11, 12, 14, 16, 20
	2, 13, 21
	3, 5, 6, 7, 10, 15, 17, 18, 19


1. Дважды ему попадались маленькие полянки и тогда можно было взглянуть на мерцающие в вышине звёзды.
2. С трудом различаю цвет и очертания и людей и животных и предметов.

3. Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена.

4. Больших успехов в изготовлении булатных клинков достигли мастера Персии и Индии Сирии и Турции.

5. Чистота звона булата и особый цвет металла клинка определяли его качество и стоимость.
6. Ни за что ни про что приказчик изругал Селифана.

7. Гостиный двор с жилыми и складскими помещениями обносили заборами и запирали на замок ворота.

8. Всё остальное время ушло на откапывание избушек на сон да на выжидание погоды.

9. Ветер зашумел и засвистел в вершинах сосен завыл и загудел в печных трубах.

10. Во дворе сидели бабульки на лавочках и малыши с шумом и смехом скатывались с высокой горки.
11. Природа не спала и ночь нельзя было назвать тихой.

12. Виктора Алексеевича и Сибирь манила к себе и вулканы Камчатки.

13. Дробится и плещет и брызжет волна.

14. Суриков явился не только наследником но и великим новатором русской исторической живописи.

15. Сама личность А.И. Куинджи привлекала молодёжь и служила ей ярким примером беззаветной преданности искусству.

16. На долю Архипа Куинджи выпала и громкая слава и забвение широкая популярность и непонимание.

17. И стар и млад приобщается к красоте пейзажей Куинджи.

18. На выставке картин Куинджи выступали молодые художники и горячо спорили критики.

19. Месяц и звёзды кротко и ясно смотрели на спящее село и лес.

20. Уже давно смеркалось и мне отчаянно захотелось вернуться в тепло и уют.

21. Сквозь шум волн до них долетали те то вздохи не то приглушённые крики не то лёгкие хлопанья крыльев больших птиц.

На всякий случай обратите внимание на ОТСУТСТВИЕ ЗАПЯТОЙ не только при общем второстепенном члене в ССП, но и в следующих случаях:

1) в СПП присутствует ОБЩАЯ придаточная часть: Когда Каштанка проснулась, было уже светло и с улицы доносился шум…

2) в простом предложении имеется ОБЩЕЕ вводное слово: Во-первых, вспоминается плохое и забывается хорошее.
3) вопросительное предложение: Когда состоится заседание кафедры и какова повестка дня?

4) побудительные предложения: Пусть кончится зима и начнётся весна.

5) восклицательные предложения: Как ярко светит солнце и как ласков летний ветерок!

6)неопределённо-личные предложения: В соответствии с иерархии чинов видели перед собой почти пустые блюда и дорогими винами их вообще иногда обносили.
 Самостоятельно выполните упражнения
№1. Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений.
1) Мелкие поселения в Древней Руси называли иногда «городцами» да «городищами».
2) Кувшинки плавали и справа и слева от лодки.
3) Обломов был расстроен письмом старосты и предстоящим переездом на квартиру и утомлён трескотнёй Тарантьева.
4) Россия соседствует со многими странами и имеет как сухопутные таки морские границы.
5) Символисты и их последователи называли Ф.И. Тютчева своим предтечей и считали себя продолжателями тютчевской поэтической традиции.
                      Ответ___________________

№2. Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений.
1) Подбор различного по оттенкам и степени замутнённости естественного янтаря и добавка разных красителей в сочетании с особыми режимами давления позволяют получать различные по окраске и структуре украшения.
2) В рукописях М. Горький не только делал пометки но и тщательно исправлял красным карандашом описки и расставлял пропущенные знаки препинания.
3) А.С. Пушкин не боялся разговорных слов и выражений и смело вводил их в свои стихотворения.
4) В жизни Софьи Андреевны переплелись радость и грусть счастье и разочарование приобретения и потери.
5) На большей территории России континентальный климат и он обусловливает суровую зиму и жаркое лето.
                   Ответ______________________

Задание А17. Здесь вы встретитесь с предложениями с обособленными членами.
· Вы уже можете «выхватить» взглядом причастие (слово, которое обозначает признак по действию и

 отвечает на вопросы какой? какая? какие?) и деепричастие (слово, обозначающее добавочное действие при основном, выраженном глаголом, и отвечающее на вопросы что делая? что сделав?)

· Вам нужно правильно определить ГРАНИЦЫ оборотов. Помните, что оборот можно исключить из 

предложения, не нарушив его смысл.

· Помните, причастный оборот является обособленным определением, если
А) он стоит после определяемого слова,

Б) стоит перед определяемым словом и при этом носит обстоятельственный оттенок значения,

В) относится к личному местоимению не зависимо от места расположения.

· Кроме причастного оборота, обосабливаться могут 2-а нераспространённых прилагательных или причастия.
· Деепричастный оборот и одиночное деепричастие ВСЕГДА являются обособленными

· Союзы И, НО, ЧТО в состав деепричастного оборота НЕ входят, т.ч. запятая БУДЕТ стоять ПОСЛЕ 

союза. После союза А перед деепричастным оборотом запятая НЕ ставится.

Например: Она вошла в гостиную И, ни с кем не поздоровавшись, села в кресло.


      Он интересовался музыкой, А попав в компанию, всегда затевал разговор о популярных группах.

· Два оборота, соединённых союзом И являются ОДНОРОДНЫМИ и, следовательно, перед И запятая 

НЕ ставится.

· Однако если союз И соединяет два деепричастных оборота, которые относятся к РАЗНЫМ сказуемым, 

то запятая перед и после И СТАВИТСЯ.

Предлагаю выполнить следующее упражнение: подумайте, почему на месте выбранных цифр нужно поставить запятые.

№1. Торопливым ручьём музыка бежала откуда-то издали (1) просачиваясь сквозь пол и стены (2) и (3) волнуя сердце (4) выманивала непонятное чувство (5) грустное и беспокойное.

Ответ__1_2 _3 _4 _5_
№2. Жаркий шум южного дня (1) покрытый тяжёлым вздохом пушки (2) на секунду прижался к нагретым камням мостовых (3) и (4) снова вскинувшись над улицами (5) потёк в море широкой рекой.
Ответ_1_2_4_5_

№3. Горбоносый красавец (1) принарядившийся для великого праздника (2) шёл бодро (3) обгоняя прохожих (4) спешащих домой к праздничной трапезе (5) и оживлённо беседующих.
Ответ_1_2_3_4__

№4. Старушка тяжело поднялась со стула (1) опираясь руками о колени (2) и (3) громко шаркая шлёпанцами (4) направилась к шкафу (5) стоящему у окна.

Ответ_1_2_3_4_5_

Самостоятельно выполните упражнения

№1. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
Классицизм (1) зародившийся во Франции в условиях абсолютистского режима (2) нашёл отражение в архитектуре большинства европейских стран (3) отличаясь в (4) каждой стране (5) своими особенностями.

Ответ______________

№2. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Илья Ефимович Репин (1) проявивший себя как художник-реалист (2) любил и знал народ, видел силу, талант, доброту (3) таящиеся (4) в нём.

Ответ_______________

Задание А18. Здесь вы встретитесь с ВВОДНИМИ КОНСТРУКЦИЯМИ и ОБРАЩЕНИЕМ. Вспомните
	ВВОДНЫЕ КОНСТРУКЦИИ
	ОБРАЩЕНИЕ

	1.Проверьте, являются ли выделенные слова вводными, то есть определите, можно или нельзя удалить их из предложения, не нарушая его смысла

- если выделенное слово (словосочетание) можно удалить из предложения без изменения его смысла, то это вводное слово, оно выделяется запятыми,

- если нет, то это не вводное слово, а значит, запятая не нужна.
2. Не забывайте, что вводное слово не является членом предложения.

3. Помните, что не являются вводными словами и не выделяются запятыми слова 

будто, как будто, однако (если стоит в начале предложения), словно наверняка, между тем, по крайней мере, поистине, по-прежнему, решительно, тем не менее, непременно, на редкость, всё-таки, буквально
	1.Помните, что обращение называет того, к кому обращаются с речью.
2.Обращением может быть не только существительное собственное, но и существительное нарицательное.

3.Обращение стоит всегда в именительном падеже.

4. Помните, что одно местоимение не является не является обращением, а значит, запятыми не выделяется.

5. Помните, что этикетные слова уважаемый, глубокоуважаемый, милый, дорогой и подобные входят в состав обращения, соединяясь с существительным собственным.

6. Не забывайте о том, что обращение может быть распространено пояснительными словами и представлять собой словосочетание.


Обратимся к примерам.
1. Чтобы знать язык (1) глубокоуважаемый (2) Иван Петрович (3) его (4) несомненно (5) надо учить 
и постоянно практиковаться в нём.

В этом предложении обращением является словосочетание «глубокоуважаемый Иван Петрович»; 

А слово «несомненно» является вводным, т.к. обозначает большую степень уверенности.

Проверю себя методом исключения: «Чтобы знать язык, его надо учить и постоянно практиковаться в нём» - смысл предложения не нарушен, значит, ответ_1_3_4_5_

2. Глазунов (1) буквально (2) преображался, дирижируя оркестром. Он (3) говорят (4) сливался с 

музыкой и шёл за нею. 


В этом предложении слово «буквально» согласно нормам языка вводным не является, а слово «говорят», является вводным, т.к. обозначает источник сообщения.

Второе предложение проверю методом исключения: «Он сливался с музыкой и шёл за нею» - смысл предложения не нарушен, значит, ответ_3_4_

3. Онегин (1) я (2) тогда (3) моложе,

Я лучше (4) кажется (5) была,

И я любила вас; и что же?

Что в сердце вашем я нашла?

Какой ответ? Одну суровость.

Не (6) правда (7) ль? Вам была не новость

Смиренной (8) девочки (9) любовь.


Здесь Татьяна обращается к Онегину, поэтому слово «Онегин» является обращением. Слово «тогда» - обстоятельство времени: была моложе (когда?) тогда. А вот слово «кажется» - вводное слово, т.к. имеет значение меньшей степени уверенности. Слово «правда» может быть вводным, но в другом контексте, в данном контексте оно сливается с частицами и всё предложение в целом является вводной конструкцией. Слово «девочки» стоит в форме Р.п., и обращением быть не может, да и к нему можно задать вопрос: любовь (чья? кого?) девочки. Воспользовавшись методом исключения, получаю ответ _1_4_5_
Самостоятельно выполните упражнения
№1. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
Какое (1) однако (2) разнообразие форм, цветов, размеров у живых богатств Чёрного моря! У скумбрии (3) например (4) прямое и гладкое, как веретено, тело, и окрашено оно нежнейшими тонами: от светло-голубого до тёмно-синего.

Ответ_____________

№2. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые. 
Я (1) помнится (2) видел однажды вечером на берегу моря большую белую чайку. О ней я вспомнил, слушая Якова: он пел, поднимаемый, как бодрый пловец волнами, нашим молчаливым, страстным участием; песнь (3) как будто (4) росла, разливалась.
Ответ_____________

Задание А19. Здесь от вас потребуется правильно расставить знаки препинания в СПП.

На что обратить внимание.
· В задании могут быть (что часто бывает!) подобраны СПП с придаточными определительными, в
 которых придаточная часть начинается чуть раньше союзного слова КОТОРЫЙ, поэтому и запятая ставится не перед этим союзным словом, а перед словом, с которого начинается придаточная часть. 
[Нужно выработать особое отношение к явлениям], (действие которых сказывается на нашей психике разрушительно).

· Если вы встретитесь со СПП с двумя придаточными, то посмотрите, не являются ли они

 ОДНОРОДНЫМИ. Однородные придаточные, соединённые союзом И не разделяются запятой, запятая ставится между однородными придаточными, если они не соединяются союзом или соединяются противительным союзом А, НО, ЗАТО.

· Придаточное предложение может разрывать главное! Правильно определите ГРАНИЦЫ главного и

 придаточного предложений! Если вам встретиться такой вариант, помните, что придаточную часть можно исключить.

· В главное или в придаточное предложение могут быть включены обороты, однородные члены – 

будьте внимательны и, если нужно, ставьте запятые!

Обратимся к примерам.
1. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).
Живя у Раевских в Крыму (1)  Пушкин увлёкся произведениями Байрона (2) влияние (3) которых на Пушкина впоследствии (4) постепенно угасает (5) и окончательно преодолевается в «Евгении Онегине».
1) Найду грамматические основы: «Пушкин увлёкся» и «влияние угасает_преодолевается». Отмечу 
сразу, что «преодолевается _угасает» - однородные сказуемые, значит, перед И (цифра 5) запятая НЕ нужна.

2) Я знаю, что в этом задании передо мной СПП, значит, буду искать главное и придаточное
 предложение (-я). Союзное слово «которых» подскажет, что оно будет В придаточном предложении, значит, главное «Живя у Раевских в Крыму (1)  Пушкин увлёкся произведениями Байрона» (произведениями какими? – влияние которых…) Помню, что придаточная часть может начинатсья чуть раньше союзного слова КОТОРЫЙ, поэтому запятую поставлю перед словом «влияние» (цифра 2). В придаточной части цифра 4 поставлена между обстоятельствами, которые однородными НЕ являются (угасает  КАК? КАКИМ ОБРАЗОМ?  Постепенно; угасает КОГДА? впоследствии) Значит, запятая (цифра 4) не нужна. 
3) Обращусь к главному предложению. Там поставить цифру 1 НУЖНО, т.к. «живя у Раевских в Крыму» 

- это деепричастный оборот, а он всегда выделяется запятой.
Значит, ответ_1_2_

2. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).
Салтыков-Щедрин (1) острая сатира которого (2)  не нравилась многим его современникам (3) считал (4) что колонизация азиатских народов приводила к распространению крепостного права на эти народы.

1) Найду грамматические основы: «С-Щ считал», «сатира не нравилась», «колонизация приводила»  и 

сделаю вывод: передо мной СПП с 2-умя придаточными.

2) Союзное слово «которого» и союз «что» подскажут, что придаточные предложения нужно искать 

вокруг них: «..которого (2)  не нравилась многим его современникам»  а ЧТО «не нравилась» - «острая сатира» Второе придаточное следует за союзом «что» (дальше и цифр нет).

Значит, ответ_1_3_4_

Самостоятельно выполните упражнения
№1. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
Разве всенародный порыв (1) свидетелем которого (2) вы были (3) не имеет совершенно явственного сходства с осенним отлётом птиц на юг?
Ответ________
№2. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
Изучению звёзд (1) посвятили свою жизнь многие астрономы (2) благодаря (3) которым (4) мы сегодня знаем (5) что среди звёзд есть гиганты и карлики. 

Ответ: ___________
Задание А20. Здесь вы встретитесь со сложным предложением с разными видами связи.
Алгоритм выполнения задания:

1) внимательно прочитайте предложение и найдите его СМЫСЛОВЫЕ части (их, как правило, будет ДВЕ),

2) эти смысловые части всегда разделяются запятой,

3) внутри смысловые части могут быть как простым, так и сложным предложением,

4) простое предложение какой-либо из смысловых частей может быть осложнено оборотом, однородными членами – будьте внимательны!

5) сложное предложение, КАК ПРАВИЛО, будет СПП с ДВУМЯ придаточными. 
6) вот здесь-то и обратите внимание вид подчинения (связи) между главным и придаточными: однородное, последовательное, параллельное.

7) если подчинение однородное и придаточные соединяются союзом И – запятая перед ним НЕ НУЖНА;  

    если подчинение последовательное, то между придаточными НУЖНО поставить запятую;

    если подчинение параллельное, здесь ВАЖНО обратить внимание на то, что рядом могут стоять сочинительный и подчинительный союзы. Между ними НУЖНО поставить запятую, если перед главным предложением  НЕТ слова ТО; если это слово ЕСТЬ, запятая НЕ НУЖНА.
Сравните предложения:

{Летом прошлого года я окончил институт}, и, {(когда приехал из Петербурга), [просто поражён был], (как изменился наш город)}. Здесь перед главным предложением НЕТ слова ТО, значит, ставится запятая.

{Летом прошлого года я окончил институт}, и {(когда приехал из Петербурга), то [просто поражён был], (как изменился наш город)}. Здесь перед главным предложением есть слово ТО, значит, запятая НЕ ставится.
Обратимся к примерам.

Курину неожиданно вспомнились отчаянные глаза и задорные веснушки девушки-инструктора (1) и (2) несмотря на то что перед ним сейчас была скучная серая дорога (3) и предстояло пройти ещё 
несколько километров под палящим солнцем (4) ему вдруг стало весело.
· В этом предложении 2-е смысловые части. Первая «Курину неожиданно вспомнились отчаянные 
глаза и задорные веснушки девушки-инструктора» вторая – всё остальное предложение. Части, соединенные союзом И, обязательно должны разделяться запятой. 

· Вторая часть – это СПП с двумя ОДНОРОДНЫМИ придаточными, следовательно, перед союзом И 
(цифра 3) запятая НЕ нужна.

·  Оба придаточных стоят перед главным «ему вдруг стало весело», следовательно на стыке союзов «И» 
и  «несмотря на то что», слово ТО не стоит, поэтому на цифре 2 НУЖНА запятая. 
· Оба придаточных отделяются от главного запятой.

{Курину неожиданно вспомнились отчаянные глаза и задорные веснушки девушки-инструктора}, и,  {(несмотря на то что перед ним сейчас была скучная серая дорога) и (предстояло пройти ещё 

несколько километров под палящим солнцем), [ему вдруг стало весело].
Ответ_1_2_4_
Объясните сами для себя ответы на задание А20.

 
Ангелина Семёновна выяснила (1) что Вениамин уколов не делал (2) и (3) что сейчас их делать уже поздно (4) потому что (5) если собака была бешеная (6) то и он в ближайшие дни непременно должен взбеситься.
Ответ_1_4_6_

Наши нелепые поступки всегда нас чему-то учат (1) и (2) если мы разберёмся в обстоятельствах (3) с ними связанных (4) то велика вероятность (5) не повторить их вновь.

Ответ_1_3_4_

· Коля шёл и думал о том (1) что (2)когда кончится война (3) в доме будет много хлеба (4) и он 
целый день будет есть коржи.

Ответ_1_2_3_

Коля шёл и думал о том, что, когда кончится война, в доме будет много хлеба и он целый день будет есть коржи.
Главное «Коля шёл и думал о том» (о чём?) «что в доме будет много хлеба и он целый день будет есть коржи». Эти два придаточных соединяются союзом И, но запятая не ставится, т.к. для них есть ОБЩЕЕ придаточное «когда кончится война»

Самостоятельно выполните упражнения
№1.Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
Дети возились рядом с ёлкой (1) и (2) когда они побежали в отцовский кабинет (3) и зажгли там свет (4) все взрослые собрались в комнате бабушки (5) чтобы о чём-то поговорить.
Ответ______________
№2. Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
На первых порах отец был очень озабочен своим вступлением в должность полного хозяина (1) чего непременно требовала бабушка (2) и (3) что он сам считал своей обязанностью (4) так как это определялось семейными традициями.
Ответ_____________
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Задание 21. Об этом задании много было сказано на консультации 1 на 12 и 13 мая. Были подробно разобраны случаи постановки запятой, тире и двоеточия. Не буду повторяться.
Объясните сами для себя ответы на задание А21.

Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.
(1)К северо-востоку от Петербурга, на старинном Архангельском тракте, проложенном в достопамятные времена вдоль левого берега реки Свири, раскинулся небольшой городок с названием Лодейное Поле. (2)Когда-то, задолго до Петровской эпохи, эти земли принадлежали Великому Новгороду и входили в состав Обонежской пятины. (3)Здесь, по берегу Свири, проходил оживлённый торговый путь, а близ маленького селения Канома была устроена пристань. (4)Река, невзирая на её строптивый характер и опасные для судоходства пороги, использовалась как транспортная артерия. (5)Возле упомянутой пристани появилось некое подобие верфи: там строились лёгкие и вместительные суда. (6)Именно здесь, на берегу Свири, 1 сентября 1702 года побывал Пётр I. (7)Он распорядился, чтобы местные судостроители и привезённые сюда мастера «корабельного дела» начали возведение кораблей для создававшегося Балтийского флота.
Ответ_1_2_3_6_

Самостоятельно выполните упражнение

Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.
 (1)Климат степного Алтая умеренно континентальный, с выраженным контрастом между холодными и тёплыми сезонами. (2)Средняя температура января составляет минус 18 °С. (3)Холодный период продолжительный: снег ложится в конце октября и тает в конце марта. (4)Зимы малоснежные, местами покров – не более 8 сантиметров; температура воздуха может опускаться ниже –35 °С, оправдывая представления о суровой сибирской зиме. (5)Морозы сопровождаются ветрами – жизнь в степи на несколько дней замирает. (6)Безморозный период на равнинах длится 90–130 дней, а лето – около трёх месяцев. (7)Кулундинскую степь зовут любимицей солнца: лето здесь сухое и жаркое, воздух прогревается до +40 °С. (8)Летний сезон полностью опровергает расхожее мнение, будто «в Сибири тепло не бывает». (9)Лето в алтайских степях – это обилие яркого солнца и жарких дней.
Ответ_________________
Я желаю вам хороших вариантов: нетрудных и вам понятных!

Я желаю вам хороших и отличных результатов!
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